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Yüce Allah (c.c), 

eri ilmez kud-

retinin bir gös-

tergesi olarak evrenin en de er-

li varlı ı insanı yaratmı  ve onu 

sınav için dünyaya gönderirken 

ba ıbo  bırakmamı tır. Onunla 

ileti im kurmu , onun dünya ve 

âhiret mutlulu unu sa layacak

yollar göstermi tir. Bunun için 

ilk insanı ilk peygamber yap-

mı  ve ona ilk kitabını (sayfa-

lar) indirmi tir. Hz. Âdem’den 

son peygamber Hz. Hâtemü’l-

Enbiyâ’ya kadar hep peygam-

berler göndermi  ve kitaplar in-

dirmi tir. Son kitabı Kur’ân ile 

insanlı ın ufkunu bir kez daha 

aydınlatmı tır.

Allah kelamı Kur’ân, insana 

inmi tir, onun hayatını cennete 

çevirmek için gelmi tir. Bunun 

için de insanın diliyle, onun an-

layabilece i cümlelerle inmi -

tir. Kur’ân’daki anlatımlar, ta-

mamen insanın anlayabilece i

özellik ve güzelliktedir. Zaten 

Kur’ân, insanlar tarafından an-

la ılsın diye kolayla tırılmı tır.

Önemli olan onu anlamaya ni-

yet etmek ve onu anlamak için 

de çaba ve gayret göstermek-

tir. Elbette do ru anlayabilmek 

için onu derinlemesine dü ün-

mek gerekir. Çünkü Kur’ân, 

her söylem ve eyleminde sayı-

sız hikmetler olan Yüce Allah’ın

hikmetli kitabıdır.

Kur’ân’daki anlatımlar, insa-

nın do asında var olan e ilim-

leri de gözetmi tir. Yüce Allah, 

kullarına emir ve yasaklarını bil-

dirirken, insanlara câzip gelecek, 

onları buyruklarını tutmaya yön-

lendirecek bir üslup kullanmı ,

bunun için benzetmeler yapmı ,

çarpıcı örnekler vermi tir. Zira 

Allah’ın muradı, kitabının do ru

anla ılması ve tamamen insanla-

rın hayrına/yararına olan buyruk-

larının yerine getirilmesidir. Yok-

sa O’nun murâdı, kullarını zora 

sokmak ve onların cehennem-

lik olmasına yol açmak de ildir.

Kullarına son derece dü kün olan 

Yüce Yaratıcı, onların cehennem-

lik olmasını arzu etmez. Ancak 

tüm uyarılara ra men cehenne-

me yönelen kimseleri de cehen-

neminde cezalandırır.

Yüce Rabbimiz, emir ve ya-

saklarını bildirirken onların

dünyevî ve uhrevî kazanımları-

na da dikkat çeker. Bu, o emir ve 

yasakların insanlar tarafından

tutulmasına yöneliktir. Aslında,

Yüce Allah’ın bütün emir ve ya-

sakları, sırf O emretti i için tu-

tulmaya de erdir. Allah’a teslim 

olu unu beyan eden Müslüman, 

O’nun bütün emirlerini yerine 

getirmeye çalı ır. O emirlerde-

ki hikmetleri anlayıp göremese 

bile. Ancak Yüce Allah’ın bütün 

buyruklarında sayısız hikmetler 

vardır.

te Kur’ân’daki bu hikmet-

lerden biri de, insanın yatkın ol-

du u ve ona câzip gelen ticarî 

söylemleri kullanmasıdır. Evet, 

her insan maddî ticarete, kâr et-

meye, kazanmaya meyillidir. Za-

rar etmeyi, ifl âs etmeyi, kaybet-

meyi hiç kimse istemez. Kur’ân 

bu kullanımlarında mânevî i -

leri maddî ticarete, mânevî ka-

zanımları maddî kazanımlara,

uhrevî kazanımları dünyada-

ki kârlara benzetir. Bunun için 

de dünya i leri için kullandı ı-

mız alım, satım, kâr etme, ka-

zanma, kaybetme, zarar etme, 

batma/ifl âs etme gibi kavramla-

ra yer verir.

“Kur’ân’da ticaret kavramı 9 kere geçer. Bunların

ço unda bu kavram dünyadaki kar ılıklı rıza ile yapılan

alı  veri ler ve bu alı  veri lerin me rû çerçevede 

olmasını belirleyen temel esaslar için kullanılmı tır. “



Bu söylediklerimizi gösteren 

u örnekler üzerinde duralım:

Ticaret Kavramı

Kur’ân’da ticaret kavramı 9 

kere geçer. Bunların ço unda bu 

kavram
1
 dünyadaki kar ılıklı rıza

ile yapılan alı  veri ler ve bu alı

veri lerin me rû çerçevede ol-

masını belirleyen temel esaslar 

için kullanılmı tır. Sözgelimi u

âyette dünya ticaretinin hayır-

lı amellere engel olmaması ge-

re i üzerinde durulmu tur: “On-

ları ne bir ticaret, ne de bir alı

veri  Allah’ı anmaktan, namazı

ikâme etmekten alıkoyar..”
2

u âyetlerde ise âhiret kaza-

nımı için mânevî anlamda kulla-

nılmı tır:

“ te onlar, hidâyete kar ı-

lık dalâleti satın alanlardır. An-

cak onların bu ticareti kazanç-

lı olmamı  ve kendileri de do ru

yola girememi lerdir”.
3

“Allah’ın kitabını okuyanlar, 

namazı kılanlar ve kendilerine 

verdi imiz rızıktan (Allah için) 

gizli ve açık sarf edenler, asla 

zarara u ramayacak bir ka-

zanç umabilirler”.
4

“Ey inananlar! Sizi, elem-

li bir azaptan kurtaracak bir ti-

careti size haber vereyim mi? 

Allah’a ve peygamberine iman 

edersiniz, Allah yolunda malla-

rınız ve canlarınızla cihad eder-

siniz. Bilirseniz, i te bu sizin için 

çok daha hayırlıdır.”
5

Dikkat edilirse âyetlerde 

dünya hayatında yapılıp edilen-

ler bir ticarete benzetiliyor. Kar-

ılı ında cennet yahu cehennem 

olan bir alım satım... nsanlar,

dünyada yapıp ettikleriyle ya 

cenneti kazanacaklar yahut ce-

hennemlik olacaklardır. Sonu 

cennet olan ticaret en büyük ka-

zanç, sonu cehennemlik olan ise 

en korkunç kayıptır.

tirâ Kavramı

Takas etmek, satın almak an-

lamına gelen i tirânın kökünden 

olan kelimeler pek çok âyette
6
 ge-

çer. Bunların bir kısmı dünyevî 

alı veri ler için kullanılmı tır
7
,

ancak ço unda hidâyet-dalâlet, 

ma fi ret-azâb, iman-küfür, 

âhiret-dünya birbirinin zıddı

oln eylerde kazançlı olacakla-

rı göstermek; Allah’ın âyetlerini 

dünyalıklarla de i enlerin du-

rumunu anlatmak için kullanıl-

mı tır. Söz konusu âyetlerin bi-

rinde öyle buyurulur: “Allah,

mü’minlerden mallarını ve can-

larını, cennet kar ılı ında satın

almı tır. Çünkü onlar, Allah yo-

lunda sava ırlar, öldürürler ve 

öldürülürler...”
8

Dikkat edilirse âyette bü-

yük bir ticaretten söz ediliyor. 

Bir alım satım, hem de karlı bir 

alı  veri . Öyle bir alı  veri  ki, 

alıcı durumunda olan Yüce Al-

lah, satıcı durumunda olan ise 

mü’minler. Aslında sahip olu-

nanların asıl sahibi, alıcı duru-

munda olan Yüce Allah’ın bizzat 

kendisi. Ancak O, kullarına bah-

etti i nimetleri onlardan sa-

tın almak istiyor. O’nun bu tica-

ret ilanına gönülden kulak veren 

mü’minler mallarını ve canlarını

satı a çıkarıyorlar. Bunun kaza-

nımı, kar ılı ı ise cennettir, i te

gerçek anlamda kazanç budur.

Bey’ Kavramı

Satın alma, alı  veri  an-

lamına gelen bey’ kavramı da 

Kur’ân’da 8 kere
9
  geçmektedir. 

Bu âyetlerde kavram, hiçbir alı

veri in olmadı ı kıyamet günü 

bahsedilirken kullanıldı ı gibi, 

dünyevî alı  veri ler için de kul-

lanılmı tır.

“Ey iman edenler! Kendisin-

de artık hiçbir alı -veri , dostluk 

ve kayırma bulunmayan gün 

(kıyamet) gelmeden önce, size 

verdi imiz rızıktan hayır yolun-

da harcayın. Gerçekleri inkâr 

edenler elbette zâlimlerdir.”
10

Ticaret ve alı veri le ilgili bu 

temel kavramların yanında, yine 

aynı konuyla ilgili kâr, kazan-

ma, zarar etme, kaybetme ile il-

gili kavramlar da kullanılmı tır.

öyle ki:

Kazanma ile lgili
Kavramlar

Kazanmak anlamına gelen 

rabiha
11

ve fâze
12

 kökü Allah ve 

Peygamberine itaat ederek cen-

neti kazananlar anlatılırken kul-

lanılmı tır. Nitekim bir sahâbî 

ehid olurken aynı kökü kulla-

narak öyle haykırıyordu: “Füz-

tü billâhi” (Kazandım vallahi!)

Yine bu meyanda Kur’ân’da, 

mânevî kazanım için bâra
13

kökü kullanılmı tır. Aynı kök-

ten cennete, kazanım yurdu 

anlamına Dâru’l-Bevâr
14

den-

mi tir.
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Kaybetme ile lgili
Kavramlar

Pek çok âyette zarar etme, 

kaybetme anlamına hasira
15

kökü kullanılmı tır. Bu kulla-

nımlarda “ eytana uyup kay-

betme” ve “âhireti ve Allah’ın

âyetlerini yalanlayarak kay-

betme” anlamı öne çıkmı tır.

Buna göre inkârcı, fesatçı, ey-

tana uyan sapkın kimseler dün-

ya ve âhirette apaçık bir zarar 

ziyan içerisindedirler. “Allah’a

bir ucundan ibadet eden kimse, 

dünyasını da, âhiretini de kay-

betmi tir. te bu, apaçık ziya-

nın ta kendisidir.”
16

“Böylece on-

lar da yaptıklarının kar ılı ını

tatmı lar ve i lerinin sonu tam 

bir hüsran olmu tur.”
17

Bir âyette de ticarette kay-

betme anlamına kesâd kelimesi 

kullanılmı tır.
18

.

Türkçemizde kullandı ımız

ifl âs kökü hadislerde kullanıl-

mı sa da Kur’ân’da geçmez. 

Me hur bir hadiste peygambe-

rimiz, “gerçek müfl isin dünya-

da borç bata ına batmı  olan 

kimse de il; kul hakları ile 

Allah’ın huzuruna çıkan ve se-

vapları üzerindeki kul hakları-

nı ödemeye yetmeyen, sonuçta 

borçlu oldu u kimsenin günah-

larını da yüklenip cehenneme 

dü en kimse”
19

 oldu unu bil-

dirmi tir.

Özetleyecek olursak: Yüce 

Allah, insanlar do ru ve kolay 

anlasınlar diye, kullarının di-

liyle mesajını indirmi tir. On-

lara kendi hayatlarının içeri-

sinden çarpıcı örnekler veriyor. 

Soyut olan eyleri somutla tıra-

rak anlatıyor. Yarattı ı insanı,

bütün yönleriyle çok iyi bildi i

için, onların e ilim ve zaafl arı-

na göre onlara sesleniyor, böy-

lece konuyu daha câzip ve etki-

li bir üslupla anlatıyor. Kullara 

dü en ise, bu mesajları do ru

okuyup gereklerini yapmaktır.

Davetçiler de Kur’ân’ın bu üs-

lubundan çokça faydalanmalı,

muhataplarına emrettikleri iyi/

güzel eylerin dünya ve âhiret 

kazanımlarını; sakındırdıkları

kötü/çirkin eylerin de dünya-

âhiret zararlarını anlatarak da-

vetlerini daha etkin hale getir-

melidirler.
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